



# “第七届抗日战争史青年学者研讨会”综述

董 欣

2020年5月23—24、30日,由《抗日战争研究》编辑部和山东大学历史文化学院共同主办的“第七届抗日战争史青年学者研讨会”以线上形式召开。山东大学图书馆馆长、历史文化学院教授赵兴胜先生,中国社会科学院近代史研究所所长王建朗研究员在开幕式致辞,《抗日战争研究》主编高士华研究员作会议说明。此次会议收到海内外学者提交的论文共211篇,依照惯例,组委会组织了由29位专家组成的评选委员会,以匿名打分的形式严格评审,从中遴选出40篇参会。来自30多所大学、研究机构的70多名专家、青年学人与会,围绕中共关系、国民党关系、日本关系和战后三大主题进行了三个会议日的深入讨论,现简要综述如下。

## 一、中共关系

军事和军政是广受关注和讨论的话题。国防大学李雷波《皖东摩擦前中共中央与项英在新四军发展战略上的分歧与沟通》聚焦于新四军军事战略的发展演变。以往研究由于新四军在皖南的失败,大多强调项英与中共中央之间关于发展战略的分歧,该文则从沟通角度切入,发现在1940年春皖东摩擦前,项英与中央关系的基本面是沟通与交流,并进一步指出中央对于新四军战略的指导方针并非一成不变,理解新四军发展战略的演变,要认清战略决策的制定必须依据整体战略形势的变化而变化。

党指挥枪是中国共产党最主要的军事原则,这一原则的内涵和确立过程已经比较清晰,但如何具体地实现则较少有研究涉及。南京理工大学叶铭《如何指挥枪:抗战时期中央军委参谋部与军事指挥》梳理了抗战时期中央军委参谋部的机构职责、业务特点,以及对各级司令部的业务指导,指出其通过上传下达和监督执行中央军委各项命令、指示,来指挥中国共产党领导下的人民军队。

豫湘桂战役后,中共制定了向南发展的战略,新四军第五师在这一战略中的地位显著,然而由于始终受到国民党势力的钳制,第五师未能如预期发展,学界也鲜少对其展开讨论。北京大学盛差偲《豫湘桂战役后中共在敌后的发展——以新四军第五师为中心》详细论述了新四军第五师如何在敌后国民党军、日伪军的缝隙中艰难发展,巩固新区与统战地方势力,其努力虽不尽人意,但仍取得了一些成绩。该文充分考虑到抗战末期国民党竭力限制下中共敌后发展所面临的复杂局势,指出统一战线的成败往往依赖于具体地域内国共力量的对比与地方势力对国共成败的预期。

抗战时期中共广东党组织远离华北中共中央和新四军、八路军主力,缺乏武装基础,面临着与华北、华中地区迥然不同的复杂内外情势。华南理工大学钟健《中共广东省委关于武装工作的谋

划与实践(1938—1942)》一文梳理了中共广东省委是如何谋划武装工作并付诸实践的,对其发展武装力量的路径、策略与得失进行了评述。文章指出在国民党掀起的反共逆流中,中共广东省委抓住机会,发展独立自主的武装力量,成为共产党组织存续和华南敌后战场发展的决定性因素。

南京大学孙扬《抗战时期香港国共两党组织工作析论(1937—1941)》将目光聚焦于抗战时期中共在香港的组织工作,创新地从比较视野对香港国共两党的组织工作进行了考察。文章从时机把握、工作定位、发展党员、工作统筹、干部年龄等多个方面呈现出两党在香港组织工作的优劣以及背后的影响因素,引发了广泛的思考。

民间武装也是抗战研究不可忽视的一股军事力量,它在战时的政治归附选择对国、共、日三方军事力量有着深远的影响。山东农业大学刘世超在《中共与战时鲁南民间武装(1937—1945)》一文中详细阐释了中共如何在全面战争爆发后从鲁南地区的不利局势中突出重围,将民间武装力量纳入自身武装体制之中,最终成为战时军事博弈中的最后赢家。中共从基层民众保家自卫的切实需求出发,注重政治引导,创办人民抗日自卫团,标本兼治是其成功的关键。

抗战期间国共两党的合作一直处于政治力量与军事力量的博弈之中。山西大学柳德军《陇东事变与国共政争》以甘肃省档案馆馆藏的“陇东问题”档案及相关报刊资料为依托,以抗战时期国共对陇东县域的争夺与谈判为中心,系统论述了1938—1940年国共双方在该地区的政权结构、兵力布局、民众动员,以及国共双方对陇东事变的反应及忍耐限度,揭示了抗战时期国共两党在信念各异、信任缺失之情境下所呈现的不同的抗战理念和政治诉求。

在整个社会守土抗战的大背景下,国共两党的摩擦和争端也时有发生。安徽大学王野全《外战中的内战:1938年皖中“无为、庐江讨伐战”的叙事重构》深入探讨了各方力量在1938年皖中“无为、庐江讨伐战”中相互博弈的复杂性和深层的利益考量,认为此次讨伐战凸显了国民政府对地方治理的失败,暴露了高敬亭不愿意东进的局限性,揭示了桂系政府在抗战初期主政的两面性,也冲击了新四军在皖中地区的发展及安徽省权力格局中的进步力量。

陕西师范大学郑康奇《巩固、发展与抗日:试论中央红军东征期间与各方势力之周旋》将中央红军东征置于七七事变前的政治背景下考察,呈现出中共在东征时期与共产国际、国民政府、阎锡山、东北军、西北军等各方政治势力的关系,并进一步剖析了红军落脚陕北后所做政治选择背后的深层原因。红军东征期间,国共双方高层展开的一系列斗争与博弈,不能仅从战争成败角度去分析,而更应看到其背后复杂的政治因素与军事较量。

关于中共党内“批评与自我批评”的研究成果颇丰,但少有研究依托相对集中的史料真正地摹出历史上党内进行“批评与自我批评”的具体情形和实质内容,使所谓“历史经验”停于表面。北京大学赵诺《抗战相持阶段中共党内“批评与自我批评”的兴起与走向——以晋冀豫一地委自我批评会为例》一文详尽地阐释了1941—1943年晋冀豫一地委开展自我批评会的形式、议题、特征和变化发展,将战时中共强烈的革命性和“批评与自我批评”这一富有活力的党内民主生活形式更直观地呈现了出来。

南开大学郭宁《1942年刘少奇入鲁与山东根据地领导结构的调整》一文以1942年刘少奇如何在山东根据地调整领导结构入手,关注抗战时期中共如何处理党内斗争问题。文章分析了刘少奇如何将处理党内斗争问题的理论应用于实践,如何帮助山东根据地克服困难,确定“放手发动群众、开展减租减息,树立基本群众优势,巩固抗日政权,争取党在山东优势”的战略方针,如何实现党的一元化领导。作者认为,这次山东领导结构的调整被视为延安领导结构调整的一次预演。

抗战时期的八路军干部,与红军时期相比,身份背景和知识结构均发生了较大的变化,文化水平也有了较大的提升。天津商业大学杨东《日记所见八路军干部的个人阅读史》利用八路军特定

干部群体的日记史料考察了他们阅读的书目、阅读习惯,以及阅读体会,描述了八路军干部群体阅读的心路历程。对抗战期间的八路军干部而言,阅读超越了简单的知识接收,是中共独特政治文化下的一种“学习”方式,是为了提升自己的思想认识、为了抗日战争和民族解放事业、为了中国革命的“向书问道”。

南京大学温程《战争与革命的日常:中共与“七七”抗战纪念——以1940年代的华中地区为例》关注到“七七”作为新型革命纪念日,在战争的特殊语境下,成为管窥革命政党实现政治话语表达、群众动员、基层权力下渗的绝佳孔道,将群众与革命连接。该文以华中为例,考察了中共革命纪念背后的行动逻辑、政治表述与社会动员力度,并将抗战与解放战争时段共同纳入研究范围,凸显了较强的战争连续性。中共将纪念“下沉”,在具体而微的纪念活动中可见其纪念策略与技术的成熟。

## 二、国民党关系

外交关系是一个较为集中的话题。九一八事变后,国际联盟组建国联调查团以期和平解决中日冲突。南京大学陈海懿《九一八事变后组建国联调查团议决案及解释性文件的形成考论》利用丰富的国内外史料,还原了组建国联调查团议决案及其解释性文件的产生过程,呈现出中、日、英、美等国围绕调查团组建所引发的外交博弈和国家利益诉求。作者指出,该议决案最大限度地综合与容纳了各方利益,结果却导致组建调查团的设计被“大妥协”所消解,在此基础上组建的调查团实质上从一开始就无法真正有效地制止日本侵华行动。

在国民政府与美国外交关系研究中,关于居里第二次访华和宋美龄访美已有不少研究,而威尔基访华却为学界所忽视。中国社会科学院近代史研究所张燚明《1942年蒋介石对罗斯福总统特使威尔基访华的因应》一文详细论述了威尔基访华过程中双方的态度、谈话内容和交流成效,认为威尔基访华对增进中美之间尤其是民间的友谊起到了一定积极作用,但对于中美关系的改善和亚太局势发展所做出的实质性贡献是相当有限的。

北京大学陆昆的《1938年捷克危机前后中国外交政策的变奏》,注意到抗战期间在欧洲产生重大影响的捷克危机对远东局势和中国外交也产生了影响。该文深入具体地考察了国民政府在捷克危机前后外交方针和活动的演变,认为这一时期国民政府的外交兼具原则与弹性,同时也反映出二战全面爆发前,独自抗战的中国与世界局势之间既紧密相连,又各有利害的微妙关联。

太平洋战争爆发后,废除与各国不平等条约并订立新约是国民政府在外交上的重要成就。其中,与美、英订立新约的谈判虽然具有示范效应,但与其他国家订立新约的谈判过程也各有差异。南京师范大学严海建《中荷新约谈判与荷属东印度华侨权益(1942—1945)》一文指出在战时废除不平等条约的谈判过程中,中国的盟国身份及中英、中美新约的示范效应发挥了重要的影响,但涉及双边关系中的特殊权益,如荷属东印度华侨权益,中方因国力孱弱及缺乏有效制衡措施,则往往无法达成初衷。

抗战进入国际化阶段后,同盟国内部依然存在战略利益的冲突。鲁东大学于宁《错失的机会:中英关于共同防卫缅甸问题的交涉(1940—1942)》一文利用中英双方相关史料,对比了中英防卫缅甸的各自计划与利益诉求,认为中英对缅甸战略地位的重视程度不同,又在中国赴缅参战的兵力问题上存在严重分歧,导致错失机会,为中国远征军第一次入缅作战的失利埋下了隐患。

山东大学彭欣雨《全面抗战初期以关税担保的外债、赔款的偿付问题——以中英交涉为中心》梳理了抗战初期中英就关税担保的外债、赔款的偿付问题进行交涉的基本史实,指出国民政府曾试图以英国牵制日本,这一企图落空后,英国在国民政府整体外交战略中的地位下降。

在华德意侨民的处境与战时中德、中意关系息息相关,讨论战时德意侨民的遭遇,有助于丰富战时中德、中意关系史的研究。北京师范大学张乐《从断交到宣战:抗战时期湖南长沙蓝泽民主教间谍嫌疑案研究》一文选取了蓝泽民案这一代表性案例,通过厘清案件发生、调查与处理过程,反映出特殊外交关系下,战时国民政府的宗教政策和外侨管理政策的流变。

南京大学菅先锋《抗战初期美国对华借款决策探析——以桐油贷款为中心》聚焦美国决策层对贷款问题的分歧,指出虽然桐油贷款的达成是美国国家利益的实现,但美国政府内部不同决策主体对美国国家利益的丰富认识则体现出国家利益客观性与主观性的统一。同时也指出,中国坚持不懈的努力是交涉过程中不可忽视的一面。该研究进一步丰富了关于抗战前期美国对华援助的认识。

西方主流媒体对中国抗日战争的报道构成了西方民众关于中国抗战的记忆,媒体中的中国抗战史值得被进一步深入挖掘。山东大学董欣《利益与立场:抗日战争时期英国〈泰晤士报〉对中国的报道及其分析》全面梳理了1931—1945年抗日战争时期《泰晤士报》所有有关中国的新闻报道和社论文章,通过分析报道关注度、议题、价值取向的流变,反映出英国媒体立场、英国国家利益和外交政策对媒体舆论的影响。

抗战时期国民政府的军法机构繁复庞杂,如何运转并服务于政治集权值得深入研究和探讨。四川大学陈勇明《战争、司法与集权:多元视角下的陈光中案》从典型个案入手,通过缜密考证和详尽梳理,还原案件来龙去脉,以小见大、以微见著,揭示了国民政府内部派系是如何以军法、司法为舞台进行政治争斗的。

延安大学王悦《多重势力的交锋与甘肃政局的变动(1931—1934年)》关注到1931年“雷马事变”后的甘肃政局变动,通过厘清纷繁复杂的各方势力交锋,指出随着甘肃地位日益重要,蒋介石的“西北计划”日渐清晰,他利用杨虎城清局,又扼杀了杨虎城的“大西北主义”,最终实现了自己的“西北计划”,成为这次交锋中的胜出者。

南开大学高翔《全面抗战前兵工署对国军陆军兵工业的整理》一文利用中国大陆和台湾地区开放的档案,详细梳理了抗战前陆军兵工业整理从规划到实施的过程,分析了兵工署实施各项整理工作时所面临的问题及其应对。该文指出,虽然战前国军陆军兵工业整理取得了一定成绩,但抗战时期国军陆军兵工业限于步枪、机枪、迫击炮等低端武器生产,陆军武器装备仍严重依赖国外,通过兵工业整理实现军械独立的目标未能实现。与会学者认为关于战时军事武装的话题值得更多的关注和研究。

国内外学界关于战时军粮问题的研究起步早、成果丰硕,近期研究也进一步深化到军粮征购的施行细节层面。华中师范大学李喆《战时国军士兵的副食难题与军地关系畸变——以重庆卫戍区为中心》一文认为副食不足是战时国军部队士兵营养不良的关键原因,以重庆卫戍区为例,分析了卫戍区驻军副食问题的由来、政府补给政策的影响和引发的驻军扰民问题。重庆卫戍区的军队滋扰问题尤为严重,引人深思。

文化抗战是抗日战争正面战场的第二条战线,战区教育是文化抗战的重要一环。南京大学陈紫竹《抗战时期教育部驻沪办事处考论(1938—1943)》关注国民政府教育部在战时设立的驻沪办事处这一不为人熟知的隐秘战线,对该机构的活动轨迹、工作内容、部门关系、与上海各势力的关系等进行了较为完整的历史考察。该文指出驻沪办事处既负责维系战时上海教育,同时也具有一定的谍报功能,丰富了以往对抗战时期上海复杂政治生态的认识。

### 三、日本关系与战后

者”》利用乐清县档案馆的“汉奸案”档案,考察了抗战时期乐清乡日军“合作者”的形成过程,揭示出合作者及其衍生制度的产生,既为了满足日军的在地需求,也与当地乡村经济利益和政治结构紧密联系。日军通过选任新的基层治理代理人、恢复保甲制度等非战争行为,最终重塑了乡村社会结构。

干部和关系是城市工作的一个重要条件。河北大学王富聪《中共华北根据地城工部门的干部打入工作》梳理了抗日战争时期中共如何选拔干部、培训干部、教育干部、派遣干部进入沦陷区开展工作的重要内容,详细叙述了中共对社会关系的挖掘、利用和发展,尤其对派遣打入工作的具体过程做了细致的论述,补充了有关沦陷区的已有研究。

抗战进入相持阶段后,“治安战”是日军在华北地区主要的作战形式。首都师范大学黄博文《相持阶段日本华北方面军“治安作战”分析(1938—1941)》利用日本方面的一手史料,从日方视角对华北地区“治安作战”的决策和执行过程进行了梳理。文章认为日军通过“治安作战”虽然一定程度上维持了“治安稳定”,但已经没有能力通过肃清华北的中国军队控制华北全境,这体现了华北方面军与大本营间战略上的分歧,更深层次的原因则是日本的战争潜力不足,无法解决兵力不足和占领区过大的根本矛盾。

日本庆应义塾大学尤一唯《广州国民政府(1931)与九一八前后中日关系——以日本外务省外交史料馆有关陈友仁的新史料为中心》利用日本外务省外交史料馆收藏的“须磨文书”等新史料,重构了陈友仁对日政策以及前后转变的过程。文章认为陈友仁高估了日本文官政府的实力和他们控制军队的意图,未预测到日本的终极目的和野心。陈友仁和广州国民政府主导的对日直接交涉政策在上海和平会议期间一度接近于成功,但一切努力终皆化作徒劳,为他转为激进的对日绝交政策埋下了伏笔。

20世纪七八十年代以来,中日学界的“东北/满洲”研究成果可谓汗牛充栋。北京大学林晓萍《在“东北”与“满洲”之间:近代东北殖民史书写》通过考察20世纪七八十年代以来中日学界有关“满洲国”的研究成果,从“东北立场与满洲立场的历史书写之间”的角度,归纳论述了此时期研究之特征,勾勒出近代东北殖民史书写情况之概貌,是有助于理解该地域历史研究的有益尝试。

四川大学陈太勇《“南京事件”与日蒋关系的衍变》采用多国文献,梳理了“南京事件”前后日蒋关系的衍变轨迹,细致勾勒出若槻内阁发酵事件、策蒋反共、分裂国民革命以及田中内阁对善后交涉对象的重新选择、日蒋交涉的僵滞与再启等过程。这一时期日蒋关系的复杂衍变反映了南京国民政府建立之初蒋介石对日既合作又博弈、既妥协又斗争的多维面相,而日本两任内阁虽在对华态度和策略上似相龃龉,但他们的扩张目标却是一致的,皆欲构建符合其扩张利益的“日蒋关系”,借蒋介石之手排挤英美势力,攫取在华优势地位。

太平洋战争爆发后,汪伪政府曾主动提出向英美等同盟国宣战,但日本直到1943年才同意其参战。南开大学张展《日本对汪伪政府的决策思路探析——围绕汪伪政府“参加”太平洋战争问题的讨论》对这种政策演进的背后原因和逻辑进行了系统的探讨和分析。文章指出,汪伪政府和日本方面都是主要从自身利益出发的决策,但通过决策过程可以看出,日本在日汪关系问题上的决策很少考虑汪伪政府的利益和需求,汪伪政府也没有与日本进行交涉和博弈的能力。

抗战胜利后国民政府对日伪资产的接收一直是学界关注的热点问题,但有代表性的个案研究比较缺乏。南京师范大学张若愚《抗战胜利后沦陷区民族工业接收再探——以南通大生纺织公司为例》以翔实的史料为基础,展现了国民政府接收大生纺织公司过程中各方势力和派系间的博弈。文章认为,国民政府接收大生纺织公司过程中出现的弊病和混乱局面,折射出这一时期国民党政权政治生态中中央与地方以及各派系间的复杂关系。该文还对接收过程中民族资本家在复杂政治环

境中艰难抉择的心路历程进行了剖析和解读,引人思考。

战时金融也是值得学界关注的一个话题。中山大学张君仪《1938—1941年间华北沦陷区的金融管控研究》从制度演变的角度入手,梳理和分析了1938—1941年间日伪对华北沦陷区实现金融管控的演变过程,揭露了日本帝国主义对华经济侵略的制度演变及其对沦陷区进行彻底的物资掠夺的本质。

上海交通大学孙艺、张志云《国民政府与二战战争罪行审判(1943—1949):以三个战争罪行处置组织为例》梳理了“联委会”“远大分会”“战罪会”三个战争罪行处置组织的来龙去脉,指出三个组织在面对战争罪行时各有其关注重点,其自身在司法层面的局限使国民政府面临国内外双重困难,这种结构性困境贯穿了二战战争罪行审判的整个过程。

北京大学陈佳奇《太平洋战争时期美军对在华日俘反战活动的认知及其影响——以战争信息办公室为中心》以美国战争信息办公室对在华日俘反战工作的调研与评估为切入点,运用多种史料,展现了美军在对敌心理战认识和实践两个层面的深化过程,借鉴中共成功经验、发挥中国战区作用的重要环节。该文认为,太平洋战争期间,美国外交政策与意识形态因素的影响使美国国家形象与价值观念的宣传一直在美军对敌心理战的进程中时隐时现,这既直接扩散着美国的话语力量,又间接影响着东亚的国际秩序。

1940年法国沦陷后,日军觊觎法属越南,提出了假道越南攻打中国的要求。南京师范大学梁坤《1940年日军假道越南与国民政府的应对》通过详细论述国民政府如何因应日军假道侵华问题,揭示了中国的抗日战争与世界反法西斯战争的关联性。二战中任何双边问题都不仅仅是两方的问题,而是国际问题,需要国际解决。中国囿于自身实力,积极援引德美英力量介入,蒋介石“苦撑待变”的理想逐渐成为现实。

法国巴黎萨克雷高等师范学校马吟婷《举步维艰:“自由法国”驻华军事代表团的发展及其与重庆政府的军事情报合作(1941—1944)》运用大量法语资料,梳理了“自由法国”驻华军事代表团在华的合作与发展,认为代表团内部党派斗争、与中国双方需求不平衡、互相不信任等诸多因素导致中法这种合作关系难以维系。

本届会议正值新冠肺炎疫情特殊时期,但仍然以线上形式如期举行。这种会议形式尚属首次尝试,虽欠缺经验,但与会青年学者和专家学者们的热情参与和积极讨论令会议进行得非常顺利、圆满。会议邀请日本庆应义塾大学段瑞聪教授,日本大东文化大学鹿锡俊教授,日本长崎县立大学祁建民教授,北京大学王奇生、臧运祜教授,台北中研院近代史研究所苏圣雄助研究员,中国社会科学院近代史研究所黄道炫、卞修跃研究员,中共中央党校齐小林教授,南开大学江沛教授,山东大学徐畅、赵兴胜教授等专家全程参与了会议,担任主持或点评,并首次实现了海内外专家、青年学者线上共同讨论的盛况。会议秉承注重论文质量、鼓励交流讨论的传统,不设论文宣读环节,给予每篇论文更充分的讨论时间。专家学者们指出,要进一步深化抗日战争研究,青年人应更广泛地利用多方材料,更深入地挖掘资料背后的诸多因素,同时也要扎实学术基本功,力求逻辑清晰、表述准确。本次会议涌现出了一批非常年轻的优秀学者,为抗日战争研究注入了新鲜的力量。在专家学者们不吝赐教、悉心指导下,青年学者们受益匪浅,备受鼓舞。最后,闭幕式由《抗日战争研究》主编高士华研究员主持,山东大学历史文化学院徐畅教授致辞,会议圆满落下帷幕。

[作者董欣,山东大学历史文化学院博士生、山东财经大学国际教育学院讲师]

(责任编辑:高莹莹)



peacefully, and the establishment of the Commission of the League of Nations gradually became the only option. In the process of making a resolution for establishing the commission, China, Japan, the League of Nations represented by Britain and France, and the United States made claims according to their own interests. The diplomatic game on the Council of the League of Nations was tense and complex. The resolution experienced the preliminary draft, the revised draft and the final text, and there were heated disputes among the parties over some key issues such as its role, its power, the matters to be firstly investigated and the “banditry” clause. The unanimously adopted resolution, which synthesized and accommodated the interests of all parties to the maximum extent and was interpreted through documents such as the statement of the President of the Council and the reservation statements by the parties, had led to the design of the commission being dispelled by a “great compromise.” From the start the commission established on the basis actually could not effectively prevent Japan’s aggression against China.

### An Analysis of the Organization Works of the Kuomintang and the Communist Party of China in Hong Kong during the Total War of Resistance against Japanese Aggression, 1937 – 1941

..... Sun Yang (98)

During the total War of Resistance, Hong Kong once became the resistance center of South China. In response to the change of the Hong Kong situation, the CPC expanded its membership, mobilized the public and strengthened its organization. After the fall of Guangdong, the Hong Kong Party organization sent a large number of Party members and cadres to various base areas and guerrillas in South China. Before the fall of Hong Kong, the CPC had established a sound organization system. The Kuomintang established the Hong Kong and Macao General Branch in 1939. Although the number of Party members increased significantly, the Party members were out of touch with the Party organization, the factional struggles were fierce, and the Party works were not able to get out of the predicament. The CPC made full use of Hong Kong’s special political environment to deal with British authorities in Hong Kong, while the Kuomintang was not able to take public activities, and always in dilemma in handling the relationship with the British authorities, and its organizational effectiveness was also constrained by multiple factors.

### The New Treaty Negotiations between China and Holland and the Rights and Interests of Overseas Chinese in East India, 1942 – 1945

..... Yan Haijian (115)

After the outbreak of the Pacific War, although the contents of the new treaty negotiations between China and Holland about Holland’s abandon of consular jurisdiction and other rights in China, were roughly the same as the Sino-British and Sino-American new treaties, the negotiations had been prolonged and the signature of treaty delayed. As for the new treaty negotiations between China and Holland, China paid special attention to the improvement of the legal status of overseas Chinese in East India and the maintenance and promotion of their interests there. They had different opinions on these issues and repeatedly argued over such problems as the consular functions and powers, the provisions for establishing consulate, entry and exit, travel, residence and trade. In the course of the negotiations, Holland still took the colonialist attitude, expected to retain certain privileges, and tried to avoid the problem of racial discrimination against overseas Chinese in East India. Taking advantage of the new status as one of wartime allies and the demonstration effects of the Sino-British and Sino-American new treaties, China exerted pressures on Holland and finally achieved considerable success in the new treaty negotiations. However, the demonstration effects of the Sino-British and Sino-American new treaties were limited, and some of the demands in China’s original program had not actually been achieved.

### Introduction to Taiwan’s Books on the History of the War of Resistance against Japanese Aggression in 2019

..... Liu Wei-kai (129)

### The Value and Responsibility of Writing the General History of the Sino-Japanese Relations—Commentary on *China and Japan: Facing History* by Ezra F. Vogel

..... Wang Guangtao (139)

### A Study of Modern English Press in China and the Propaganda of “Resisting against Japan” to Outside World—Commentary on *News under Fire: China’s Propaganda against Japan in the English-Language Press, 1928 – 1941* by Shuge Wei

..... Guo Zijian (147)

### A Summary of The Seventh Young Scholars’ Conference on China’s War of Resistance against Japanese Aggression

..... Dong Xin (152)